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Frage 1: (10 Punkte)

Auf den folgenden Seiten sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender
Summenformel abgebildet: Ci4H20 . A= A+3(28-22) =4

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? (4 P)
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KZ = f;",'H - CH;
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2. (Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (2 P)

q

b F.H - ¢H5

oH
3. Ordnen Sie dic Signale der Protonen Hy und Hy (siehe 1H, VergréBierung) in lhrem
Molekiil zu.
Berechnen Sie die chem. Verschiebung der Cs |, die mit den beiden Protonen verbunden
sind. Schreiben Sie a und b zu den entsprechenden Signalen ins *C-Spektrum (4 P)
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Frage 2: (@1 Punkte)

Auf foleenden zwei Seiten sind die NMR-Spektren eines Reaktionsgemisch angegeben.

L4
fa _b-ch,
1"/2';\/5‘1\/ | A N My A
~ Acet
Hc// v * @ roAee @
3€
1. Ordnen Sie alle Signale zu (9P)

2. Zeichnen Sie den Splittingschliissel fiir die linke Verbindung iiber die Vergrifierung
auf Seite 7. Bestimmen Sie die Kopplungskonstanten (1 Hz = 1 mm) o
Es muB ersichtlich sein, woher Sie die Kopplungskonstanten haben. 7 P)

Warum ist das Signal f kein schines Quintett — sondern hat so viele kleine Ecken (1 P)

Spinayokm ABY CC'DPEE’ Spinogotem  Abherty Orelnsiry
]ﬁ:: + je{" + }f'ﬂ # Je',!’

4. Das linke kleine Signal (*) gehdért nicht zu Signal g (Verunreinigung). Woher weill
ich das? (1P)
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5. Bestimmen Sie das Spinsystem d:—:r Protonen fiir dic linke Verbindung (1P)

Ll

1 — |
AB cc'dD L
6. In welchem Verhiltnis stehen die drei Substanzen? (mit Begriindung) (2
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Frage 3: (8 Punkte)

Auf den folgenden drei Seiten sind die NMR-Spcktren einer Verbindung mit folgender

Summenformel abgebildet: CoHiOs . %A /f‘l" q (,.,{,0 45_) - ;_v
1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? (5P)
-
C
~ 0 — GH?'"' Cf%
—cu=c_
?’H’ ~ OHe
ohe
2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1P)
te
s

CHy=Ch0OC —Cl =

YL Ye UCV‘ Me
OH&

3. Zeichnen Sie die im HMBC sichtbaren Kopplungen der C-Atome 4 und 6 in Thr
Molekiil ein. Geben Sie an, um welche Kopplung es sich handelt. (z. B. Ycn)

Ga 3 T
3] bd ]
e 3J

(2 P)
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Frage 4: (13 Punkte)

Auf den folgenden Sciten sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender
Summenformel abgebildet: CisHisO2 . -
DA = A+1(24-14)= %

1. Welche Fragmente finden Sic auf Grund der Spektren? (6P)
~ 7K Of,=CH=CH, =0
1, 3o~ He A€ CO0
stb CH,=CH —CH —
§d 3. M
2. Ordnen Sie die Signale so gut wie moglich zu (4P)
3. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1P)
o)
K
AT NG o
al |/ N0 e
CH= CH,
VAL

4. Zeichnen Sie die im HMBC sichtbaren Kopplungen von C-Atom 1 und 11 in Thr
Molekiil ein. Geben Sie an, um welche Kopplung es sich handelt. (z. B.Ja) (2 P)

16 BJCH A1 q 3:]:44
e o Ald =T
ZJCH
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Frage 5: Theorie (21 Punkte)

1. Inder NMR gibt es verschiedene Tripletts. Wie entstehen sie? (mit genauer Erkldrung

der Intensitiiten)
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2. Wie schauen die Spektren zu folgenden Spinsystemen aus? Geben Sie auch je ein

Beispiel.

ARk, -CH=CH-R,
A B

£,

AB E) KT\

[
A

(3P)
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3. Welche zwei Methoden gibt es, NMR-Spektren aufzunchmen? (1P)
Welche wird heutzutage verwendet. f + (1P)
Erklidren Sie diese genauer. (3P)

ﬂéﬁifm E—fn Q}aeﬂcﬁ’um

dunch oen Pudo werdm alle Kerne }fam:’y
%;u{}i Der ?:f'f?mﬁ#%zf Qéﬂw @S‘,nﬁ-w,
oMlor Werng | die ey AN e Tounier —Tranoform.

dic qumzaciﬂt fromoformiers wird

%@%——&M

4. Wozu benutzt man NOE? (1P)

Derthc o _[_U_uo&mf vverhawoer EAH

durch Ginoteaklsn aul tw H#  wirdem  die Sgrete  vom
benm dic e NEAL crnd /mmf:cﬁ) peporda rdt.
> NOESY | & L (W onthopp)

Erkliren Sie die NOE-Differenz-Messung (4 P)

4 HESSij 0~ CH, —————CH3

W M gl

z,i?z.s.runj= Einshaklen 2, B au) CHs
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5. Bestimmen Sie das Spinsystem folgender Substanzen (6 P)
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